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PUNIME BETONI  DHE HEKURI 

   Kërkesa të përgjithshme për betonet 

Betoni është një përzierje e çimentos, inerte të fraksionuara të rërës, inerte të fraksionuara të zhavorit 
dhe ujit dhe solucioneve të ndryshme për fortësinë, përshkueshmërinë e ujit dhe për të bërë të mundur 
që të punohet edhe në temperatura të ulëta sipas kërkesave dhe nevojave teknike të projektit. 

 Materialet   

 Përbërësit e Betonit 

Përbërësit e betonit duhet të përmbajnë rërë të larë ose granil, ose përzierje të të dyjave si dhe gurë 
të thyer. Të gjithë agregatët duhet të jenë pastruar nga mbeturinat organike si dhe nga dheu. Pjesa 
kryesore e agregateve duhet të jetë me formë këndore dhe jo të rrumbullakët. Përbërësit e betonit 
duhet të kenë çertifikatën që vërteton vendin ku janë marrë ato. 

 Çimento 

Kontraktuesi është i detyruar që për çdo ngarkesë çimentoje të prurë në objekt, të paraqesë faturën 
e blerjes e cila të përmbajë: sasinë, emrin e prodhuesit si dhe çertifikatën e prodhuesit dhe shërben 
për të treguar që çimentoja e secilës ngarkesë është e kontrolluar dhe me analiza sipas standarteve. 
Për më shumë detaje në lidhje me markën e çimentos që duhet përdorur në prodhimin e betoneve, 
pasi për marka betoni të ndryshme duhen përdorur marka çimento të ndryshme. 

 Uji për beton 

Uji që do të përdoret në prodhimin e betonit duhet të jetë I pastër nga substancat që dëmtojnë atë 
si: acidet, alkalidet, argila, vajra si dhe substanca të tjera organike. Në përgjithësi, uji i tubacioneve 
të furnizimit të popullsisë (uji i pijshëm) rekomandohet për përdorim në prodhimin e betonit.  

Depozitimi i materialeve  

Depozitimi i materialeve që do të përdoren për prodhimin e betonit duhet të plotësojë kushtet e 
mëposhtme: 

o Çimentoja dhe përbërësit duhet të depozitohen në atë mënyrë që të ruhen nga përzierja më 
materiale të tjera, të cilat nuk janë të përshtatshme për prodhimin e betonit dhe e dëmtojnë cilësinë 
e tij. 

o Çimentoja duhet të depozitohet në ambiente pa lagështirë dhe që nuk lejojnë lagien e saj 
nga uji dhe shirat.  

Klasifikimi i betoneve  

Beton marka 100, me zhavor natyror: Çimento marka 300, 240 kg; zhavorr 1,05 m³; ujë 0,19 m³. 

Beton marka 100 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 2,6: 
Çimento marka 300, 240 kg; rërë e larë 0,45 m³; granil 0,70 m³; ujë 0,19 m³. 

. Beton marka 150 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 
2,6: Çimento marka 400, 260 kg, rërë e larë 0,44 m³, granil 0,70 m³, ujë 0,18 m³. 

Beton marka 200 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 2,6: 
Çimento marka 400, 300 kg, rërë e larë 0,43 m³, granil 0,69 m³, ujë 0,18 m³. 

Beton marka 250 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 2,6: 
Çimento marka 400, 370 kg, rërë e larë 0,43 m³, granil 0,69 m³, ujë 0,18 m³. 
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Prodhimi i betonit  

Betoni duhet të përgatitet për markën e përcaktuar nga projektuesi dhe receptura e 
përzierjes së materialeve sipas saj në mbështetje të rregullave që jepen në KTZ 37 – 75 “ 
Projektim i betoneve”.Gjatë përgatitjes së betonit të zbatohen rregullat që jepen në kapitullin 
6 “Pergatitja e betonit” të KTZ 10/1-78, paragrafët 6.2, 6.3 dhe 6.4. 

Hedhja e betonit 

Hedhja e betonit të prodhuar në vend bëhet sipas mundësive dhe kushteve ku ai do të 
hidhet. Në përgjithësi për këtë qëllim përdoren vinçat fiks që janë ngritur në objekt si dhe 
autohedhëse. E rëndësishme në proçesin e hedhjes së betonit në vepër është koha nga 
prodhimi në hedhje, e cila duhet të jetë sa më e shkurtër.Gjithashtu, një rëndësi të veçantë 
në hedhjen e betonit ka edhe vibrimi sa më mirë gjatë këtij proçesi. 

o Llamarinë me gjerësi 10 cm dhe trashësi 4 mm, nga të cilat 5 cm futen në betonin e 
freskët dhe betonohen, ndërsa 5 cm e tjera shërbejnë për betonimin e mëvonshëm. 

o Shirit fuge, i cili duhet të vendoset sipas specifikimeve të prodhuesit. 

Mbrojtja 

Betoni i freskët duhet mbrojtur nga këto ndikime: 

o Shiu si dhe lagështi të tjera duke e mbuluar sipërfaqen e betonuar me plastmas dhe 
materiale të padepërtueshme nga uji 

o Ngricat (duke i futur gjatë proçesit të prodhimit solucione kundra temperaturave të 
ulta mundet të betonohet deri në temperatura afër zeros.  

o Temperatura të larta. Betoni mbrohet ndaj temperaturave të larta duke e lagur 
vazhdimisht atë me ujë, në mënyrë të tillë që të mos krijohen plasaritje. 

Betoni në kushte të vështira atmosferike 

Rekomandohet që prodhimi dhe hedhja e betonit në objekt të mos realizohet në kushte të 
vështira atmosferike.Ndalohet prodhimi dhe hedhja e betonit në rast se bie shi i 
rrëmbyeshëm, pasi nga sasia e madhe e ujit që i futet betonit largohet çimentoja dhe kështu 
që betoni e humb markën që kërkohet.Në rastet e temperaturave të ulta nën 4 ºC 
rekomandohet të mos kryhet betonimi, por n.q.s kjo është e domosdoshme, atëherë duhet të 
merren masa që gjatë proçesit të prodhimit të betonit, atij t’i shtohet solucioni ndaj ngricave 
në masën e nevojshme që rekomandohet nga prodhuesi i këtij solucioni.Prodhimi dhe 
përpunimi i betonit në temperatura të larta mund të ndikojë negativisht në reagimin kimik të 
çimentos me pjesët e tjera të betonit. Për këtë arsye ai duhet ruajtur kundër temperaturave 
të larta. Mënyra e ruajtjes nga temperatura e lartë mund të bëhet në atë mënyrë, që betoni I 
freskët të mbrohet nga dielli duke e mbuluar me plasmas, tallash dhe duke e stërkatur me 
ujë. Një ndihmë tjetër për përpunimin e betonit në temperatura të larta është të ngjyrosësh 
mbajtësit e ujit me ngjyrë të bardhë dhe të sigurojë spërkatje të vazhdueshme me ujë. Tubat 
si dhe kanalet e ndryshme që e furnizojnë një ndërtesë (uji, ujërat e zeza, rrjeti elektrik, etj) 
duhet sipas mundësisë të mos futen në beton, që mos pengojnë në homogenitetin e pjesëve 
të betonit të cilat janë projektuar si pjesë mbajtëse, elemente betoni. Në rastet, kur ky kusht 
nuk mund të plotësohet, atëherë duhet konsultuar inxhinieri konstruktor.Për raste kur duhet 
kaluar nëpër mure ose nëpër pjesë të tjera mbajtëse si psh soletat, atëherë duhet që gjatë 
fazës së projektimit të merren parasysh këto dalje dhe të planifikohen/llogariten nga inxhinieri 
konstruktor si dhe të bëhet izolimi i tyre. Po ashtu duhet që gjatë hedhjes së betonit të 
përgatiten këto dalje, nëpër të cilat më vonë do të kalojnë tubat si dhe kanalet e tjera 
furnizuese. 
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Provat e betonit 

Pasi është prodhuar betoni, ai duhet kontrolluar nëse i plotëson kriteret sipas kërkesave të 
projektit. Mbasi të prodhohet ai dhe para hedhjes së tij, duhet marrë një kampion betoni për 
të bërë testime në laborator dhe rezultatet e laboratorit duhet të dorëzohen tek Supervizori.  

Soletë b/a  
Soletë monolite betoni të armuar në mënyrë të rregullt, realizuar ne beton M 200 sipas 

projektit, e dhënë në vepër në shtresa të holla të vibruara mirë, duke përfshirë hekurin, 
kallëpet, puntelimet, përforcimet, skelat e shërbimit ose skelerinë, si dhe çdo detyrim tjetër 
për mbarimin e punës.         

         Kallëpet dhe finiturat e betonit  

        Përgatitja e kallëpeve 

Kallëpët prëgatitën prëj druri osë prëj mëtali dhë janë të gatshmë osë përgatitën në 
objëkt.Sipërfaqet e kallëpeve që do të jenë në kontakt me betonin, do të trajtohen në mënyrë 
të tillë, që të sigurojnë shqitje të lehtë dhe mosngjitjen e betonit në kallëp gjatë heqjes. 
Përpara ripërdorimit, të gjitha kallëpet dhe sipërfaqet e tyre që do të jenë në kontakt me 
betonin, duhen pastruar me kujdes pa shkaktuar ndonjë dëmtim në sipërfaqen e 
kallëpit.Depozitimi në kantierKallëpi nuk duhet hequr përpara se betoni të ketë krijuar 
fortësinë e duhur, që të mbajë masën e tij dhe të durojë ngarkesa të tjera, që mund të 
ushtrohen mbi të. Ky kusht do të merret parasysh në mënyrë që kallëpi të mbetet në vend 
pas heqjes së betonit, për një periudhë të përshtatshme minimale kohore treguar në tabelën 
ë mëposhtme nëse kontraktori mund t’i provojë supervizorit, që kjo punë mund të kryhet dhe 
në një peruidhë më të vogël kohore. Periudha minimale përpara heqjes së kallëpit nga 
elementet e beton / arme me Çimento Portland 

            Tipi i kallëpit           Periudha minimale përpara heqjes 

Kallëp vertikal në kolona,   3 ditë   5 ditë 

Mure dhe trarë të mëdhenj   2 ditë   3 ditë 

  (kallëpet anësore)    

Kallëpe të butë në soleta   4 ditë   7 ditë 

Shtyllë nën soleta    11 ditë   14 ditë 

Kallëpe të butë nën trarë    8 ditë   14 ditë 

Shtyllë nën trarë    15 ditë   21 ditë 

Shënim: Kur përdoret solucioni i ngirjes së shpejtë të çimentos kallëpet mund të hiqen brenda një 
periudhe më të shkurtër, por të lejuar nga Supervizori.Për periudha të ftohta duhet të rritet nga gjysëm 
dite për çdo ditë, kur temperatura bie ndërmjet 7°C dhe 2°C dhe një ditë shtesë për çdo ditë, kur 
temperatura bie nën 2°C.Kallëpi duhet hequr me kujdes, në mënyrë që të shmangen dëmtime të 
betonit.           

             Hekuri 

Materialet 

Përgatitja e çelikut për të gjitha strukturat e betonit dhe komponentët e metalit, që duhen prodhuar 
në kantier, duke konsideruar çelikun që plotëson të gjitha kërkesat e projektit dhe pa prezencën e 
ndryshkut, në format dhe përmasat sipas vizatimeve dhe standarteve tekniko-legale për bashkimin, 
lidhjen dhe duke e shoqëruar me çertifikatën e prodhuesit për të verifikuar që çeliku plotëson kushtet 
e kërkuara që nevojiten për punë të tilla dhe duke përfshirë të gjitha kërkesat e tjera jo të specifikuara.              
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 Depozitimi në kantier 

Depozitimi i hekurit në kantier duhet të bëhet i tillë, që të mos dëmtohet (shtrëmbërohet, pasi kjo gjë 
do të shtonte proçesin e punës së paranderjes) si dhe të mos pengojë punimet ose materialet e tjera 
të ndërtimit 

             Kthimi i hekurit 

a) Hekurat duhen kthyer sipas dimensioneve të treguara në projekt. 

b) Përveç pjesës së lejuar më poshtë, të gjitha shufrat duhen kthyer dhe kthimi duhet bërë 
ngadalë, drejt dhe pa ushtrim force. Bashkimet e nxehta nuk lejohen.  

c) Prerja me oksigjen e shufrave shumë të tendosshme do të lejohet vetëm me aprovimin     e 
Supervizorit. Shufrat e amballazhimit nuk mund të drejtohen dhe të përdoren. 

Vendosja dhe fiksimi 

Hekurat do të pozicionohen siç janë paraqitur në projekt dhe do të ruajnë këtë pozicion edhe gjatë 
betonimeve. Për të siguruar pozicionin e projektit ata lidhen me tel 1,25 mm ose kapëse të 
përshtatshme. 

Mbulimi i hekurit 

Termi mbulimi në këtë rast do të thotë minimumin e pastër të shtresës mbrojtëse ndërmjet sipërfaqes 
së hekurave dhe faqes së betonit. Mbulimi minimal do të bëhet sipas normave të KTZ. Ngjitja e 
hekurave Paranderja ose bashkimi i shufrave të hekurit do të bëhet vetëm sipas vizatimeve të 
treguara të aprovuara nga Investitori.Gjatësia e mbivendosjes në një lidhje, nuk duhet të jetë më e 
vogël se ajo e treguara në vizatimet e punës.Drejtimi I hekurit dhe paranderjaNjë pjesë e hëkurit (me 
diametër më të vogël se 8 mm) transportohet në formë rrotullash. Për këtë, duhet që ai të drejtohet 
në kantierin e ndërtimit. Drejtimi i tij kryhet me metoda praktike si psh. Lidhja e njërës anë në një pikë 
fikse dhe tërheqja e anës tjetër me mekanizma të ndryshme. Gjithashtu në poligonë realizohet edhe 
pararendja për elemente të ndryshme, sipas kërkesave të projektit. Ky proçes pune duhet të kryhet 
me kujdes dhe nën vëzhgimin e drejtuesit të punimeve. 

Ulluqet vertikale dhe horizontale 

Ulluqet horizontale 

Realizohen me pjerrësi prej 1% për largimin e ujrave. Ulluqet horizontale prodhohen me material plastik 
ose me llamarinë xingato. Ulluku me llamarinë prej çeliku të xinguar me trashësi jo më të vogël se 0,8 
mm, i formuar nga pjesë të modeluara me mbivendosje minimale 5 cm, të salduara në mënyrë të rregullt 
me kallaj, me bord të jashtëm 2 cm më të ulët se bordi i brendshëm, të kompletuara me pjesë speciale 
për grykën e hyrjes. Ulluku horizontal, i modeluar sipas udhëzimeve në projekt, duhet të jetë i lidhur 
me tel xingato me hallka të forta të vëna maksimumi në 70 cm. Në objektet me taracë përdoren edhe 
ulluqe betoni. Të gjtha ulluqet prej betoni duhet të hidroizolohen me guaino nga ana e brendshme e 
tyre. Ulluket e vendosura ndërmjet çatise dhe parapetit do të jenë prej llamarine të xinguar, sipas 
detajeve të vizatimit.  

Ulluqet vertikale 

Janë për shkarkimin e ujrave të çative dhe taracave, dhe kur janë në gjendje jo të mirë duhet të 
çmontohen dhe të zëvendësohen me ullukë të rinj. Ulluqet vertikale për shkarkimin e ujrave të çative 
dhe tarracave që përgatiten me llamarinë prej çeliku të xinguar, duhet të kenë trashësi jo më të vogël 
se 0.6 mm dhe diametër 10 cm, kurse ulluqet vertikale prej PVC kanë dimensione nga 100 deri në 125 
cm dhe mbulojnë një sipërfaqe çatie nga deri në 80 m². Në çdo ulluk duhet të mblidhen ujrat e një 
sipërfaqe çatie ose tarace jo më të madhe se 80 m². Ulukët duhet të vendosen në pjesën e jashtme 
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të ndërtesës, me anë të qaforeve përkatëse prej çeliku të xinguar, të fiksuar çdo 2-3 m. Ujrat e taracës 
që do të kalojnë në tubat vertikale duhet të mblidhen nëpërmjet një pjate prej llamarine të xinguar, i 
riveshur me guainë të vendosur në flakë, me trashësi 3 mm, të vendosur në mënyrë të tërthortë, 
ndërmjet muraturës dhe parapetit, me pjerrësi 1%, e cila lidhet me kasetën e shkarkimit sipas 
udhëzimeve në projekt. Pjesa fundore e ulluqeve, për lartësinë 2 m, duhet të jetë PVC dhe e mbërthyer 
fort me ganxha hekuri si dhe poshtë duhet të kthehet me bërryl 90 gradë. 

Kullimi i ujrave te shiut  
Kullimi i ujrave te shiut do te realizohet duke i dhene shtresave siperfaqesore pjeresi (1-2) %. 

 

Dimensionimi i impiantit. 

 

Dimensionimi i impiantit te furnizimit me uje sanitare ka ne perberje: 

 Skema e shperndarjes. 

 Rezerven e ujit per  24 ore autonomi . 

 Llogaritjen e prurjes nominale per çdo pajisje hidrosanitare 

 Llogaritje e prurjes totale 

 Presionin e punes. 

 Humbjet gjatesore njesi te presionit.  

 Dimesnionimin e rrjetit shperndares.  

 Shpejtesia max. e qarkullimit te ujit.   

 Dimensionimi i stacionit te pompimit ( shpejtesi konstante )   

- Skema e shperndarjes eshte e dhe me detaje me vizatime. Fillon ne ambientin teknik 

nga stacioni i pompimit vijon nepermjet komponenteve plotesuse dhe perfundon ne secilen 

pajisje gje per per secile eshte ber dhe llogaritja. Skema  e perzgjedhur eshte skema e 

furnizimit te perbashket te te gjithe paisjeve te banjove . 

 

- Llogaritja e prurjeve do te behet nepermjet tabeles se meposhtme, ne te cilen shprehen 

prurja nominale dhe presioni nominal per   secilen pajisje. 

 

 

 

Stacioni i pompave te ujit.  Specifikimet teknike jane te paraqitura me poshte 

Grup pompash për rritje presioni në përshtatje me DIN1988 Parts 5+6 për lidhje direkte ose indirekte i 

përbërë nga, 2 pompa centrifugale vertikale  jovetëthithëse të presionit të lartë të me helikat, difuzorët 

dhe pjesët në kontakt me ujin prej materiali inoksi (të pandryshkshëm), me premistopë të përshtatshëm 

për të dy kahet e rrotullimit, me motor trefazor me ndryshues frekuence që ftohet nga lëngu që pompohet, 

i përshtatshëm për rregullimin e shpejtësisë së pompës ndërmjet 26 dhe max. 65 Hz. Çdo pompë e pajisur 

me valvul sferike thithjeje dhe shtytjeje dhe me valvul oskthimi në shtytje. Pajisur me dhomë zgjerimi 8 l 

me membranë në përputhje me DN 4807, me preostatë dhe sensor presioni (4-20 mA) nga ana e thithjes 

dhe e shtytjest. I montuar me tuba prej inoksi dhe bazament të galvanizuar të pajisur me antivibrues. 

Panel komandimi krejtësisht automatik Comfort-Vario (VR) për komandimin automatik dhe lidhjen e të 

gjitha pompave të instaluara, me ekran LCD, drita sinjalizimi për gjendjen dhe, për njoftimin/lajmërimin 

e gjendjes së punës normale, të presionit aktual si dhe një buton komandimi për vendosjen e vlerave të 

presionit dhe të gjithë parametrave të tjera të punës.  

- Nr. pompave (2 deri 4) : 2 

- Thithje/Shtytje, kasë, helika, difuzorë, 

-  nyje e presionit dhe boshti prej inoksi 

Aparatet 
         

Uje i 
ftohte  

     
Uje i 

ngrohte  

Presiionioni 

[l/s] [l/s]   [m k.u.] 

Lavaman  0,10 0,10 5 

WC ta 0,10 –– 5 

Lavaman 
kuzhine 

0,20 0,20 5 
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- Lëngu : Uje i paster 

- Temperatura e lëngut (max. 60 °C) : 20 °C  

- Prurja për çdo njësi : 11.5 m3/h 

- Prurja për çdo pompë : 11.5 m3/h 

 

- Lartësia shtytëse : 25m 

- Lartësia shtytëse kur  

         Q= O (e pakontrolluar) : 33.00 m 

- Presioni në hyrje (max. 10 bar) : 

- Presioni fillestar : bar 

- Presioni i punës (max. 16 bar) : bar 

- Fuqia e Motorit (P2) : 2.2 kW 

- Numri i rrotullimeve : 3770 1/min 

- Fuqia : 3~400V/50Hz 

- Rryma elektrike me ngarkesë të plotë : 4 A 

- Shkalla e mbrojtjes : IP 54 EMC : to EN 50081 T1  

- dhe  EN 50082 T2 

- Tubacionet : Inoks 

- Thithja/shtytja : R 3 / R 3 

- Përmasat(L x W x H) : mm  

       

 

  Uji i ngrohte sanitar  

Uji i ngrohte sanitar do te realizohet prej energjise elektrike dhe  ne rastin tone prodhuesit e 

ujit te ngrohte do te jene boilerat elektrike. Prodhuesi i ujit te ngrohte sanitar eshte perzgjedhur 

per te siguruar furnizim gjate gjithe dites. Madhesia e tij eshte llogaritur ne fuksion te nevojave 

per uje te ngrohte sanitar. Kapaciteti 10 litra , Vendosja poshte lavamanit. 

 

- Specifikimet teknike te boilerit 

 

Sistemi i shpërndarjes se ujit sanitar   

 

Sitemi i tubove te ujit sanitar do te plotesoje  

kerkesat e  normave dhe standarteve te 

percaktuar dhe seleksionuar qe ne fazen e 

projektimit si dhe te kerkesave, te mundshem.  

 

 

 

 

 

 

Specifikimet teknike te tubave. 

a. Tubat  PP-R (polipropilen) 
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Te dhenat krysore per ngjitjen e tubave me element te. Nese temperature perreth eshte me 

pak se +5°C ateher koha e nxehjes per ngjitje te tubave do te jete 5 sekonta me shum se koha 

e dhen ne tabele 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ndryshimi i gjatesise se tubave per shkak te kushteve te temperatures  

Ekspozimi I tubove PP-R ne ndermjet differences se temperaturave (temperatures se jashtme 

rretuese dhe temperatures se ujit qe rrjedh ne tub) 

sjell nje bymim dhe zgjatim 11 here me te madh se 

tobat e çelikut. Ky eshte nje fenomen I cili duhet te 

merret ne konsiderate gjate llogaritjes e gjatesise se 

ketyre tubove, Diferenca e  nje tubi 10 m te gjate 

eshte dhene ne tabelen e meposhtme. Diferenca ne 

gajtesi sipas diametrit dhe trashesise se tubit mund 

te llogaritet me formulen e meposhtme: 

DL = a x L x Dt (mm) where: 

ΔL = Diferenca gjatesore (mm) 

α  = koefiçenti I diferences gjatesore (mm/m°C) 

L   = gjatesia fillestare e tubit (m) 

tm= temperatura e mesme e tubit (°C) 

t0= temperatura rrethuese fillestare (°C) 

Δt = temperature difference (t -t ) (°C) 

PP-R koefiçenti I tubit PPR α = 0,15 mm/m°C 

b. Tubat PE-Xa 

Tubo Polyetileni ( PE-Xa ) te perkulshem jane perzgjedhur ne perputjje me standarte 

internacionale te kualitetit ISO 9001 or DIN 53457  (Quality and Test Requirements for pipes). 

Keto tubo jane vendosur ne dyshemete e ambienteve  dhe kane veti te shkelqyera si dhe karshi 

agjenteve kimike, stabilitet te larte termik, peshe te ulet, humbje te ulta presioni, te thjeshte ne 

mirembajtje per riparime dhe transport, te thjeshte ne instalim.  
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- Specifikimet teknike te tubove 

 Densiteti  0,940 g /cm3    

 Temperatura  deri ne  110 grade Celsius 

 Percjellshmeria termike         0.35 W/mK 

 Koeficienti i zgjerimit termik linear   1,4 x 0,0001 K -1 

 Moduli i elastiçitetit ne  20 grade       670 N/mm2 

 Ashpersia e tubit                                 0.007 mm 

Tubot PE-Xa do te perdoren te zhveshur ne rastin kur do te 

transportojne  uje te ftohte dhe te termoizoluar ( PE espanso 

+shtrese)  ne rastin kur do te transportojne uje te ngrohte.       

Saraçineskat per ujin e pijshem   

Saraçineskat do te perdoren per kontrollin e rrjedhjes ne tubacionet e ujit. Ato do te  jene me 

material çelik inoksi, si dhe do te zgjidhen te tipit me sfere  me filetim. Per saraçineskat qe 

perdoren ne nje linje ujesjellesi duhet te perballojne nje presion 1,5 here me teper se presioni 

i punes dhe  duhet te perballojne nje presion minimal prej 10 bar. Ne raste te veçanta me 

kerkese te projektit  perdoren edhe kundravalvolat qe jane saraçineska te cilat lejojne levizjen 

e ujit vetem ne nje drejtim. Keto duhet te vendosen ne tubin e thithjes se pompave apo ne tubin 

e dergimit te tyre. Gjithashtu ato vendosen ne hyrje te  ndertese per te bere bllokimin e ujit qe 

futet.  Ato jane te tipit me porte, e cila me ane te nje çerniere hapet vetem ne nje drejtim. Te 

gjitha punet e lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre ne objekt duhet te behen sipas 

kerkesave teknike te supervizorit dhe te projektit.  

 

     
 

 Sarçeneske sferike   Valvul moskthimi   Filter 

     Pajisjet Hidrosanitare     

WC dhe kaseta e shkarkimit  

Jane me material porcelani me te dhenat e standarteve teknike nderkombetare dhe duhet te jene te tipit  

te tipit  alla frenga. WC tip alla frenga , fiksohen ne dysheme ose ne mur me fasheta tunxhi, vida dhe 

tapa me fileto pa ndeprere veshjen me pllaka te murit. Para fiksimit te tyre duhet te behet bashkimi me 

tubat e shkarkimit te ujrave. WC mund te jete me dalje nga poshte trupit te saj ose me dalje anesore 

ne pjesen e pasme te WC. Ne WC me dalje anesore tubi i daljes duhet te jete ne lartesine 19 cm nga 

dyshemeja.Ne pjesen me te ulet te siperfaqes se gropes mbledhese eshte nje vrime me diameter 

minimal 90 mm. Pjesa e siperme e WC-se eshte ne forme vezake ose rrethore ne varesi te kerkeses se 

projektit, llojit dhe modelit te tyre. WC tip alla frenga jane me lartesi 38-40 cm dhe vendosen sipas 

kerkeses se projektit dhe Supervizorit. 

 Distanca horizontale e vendosjes se tyre nga pajisjet e tjera hidrosanitare (Lavaman,bide, etj) duhet 

te jete te pakten 30 cm.  

 

Lavamanet  

Ne ambientet e tualetit, gjithmone duhet te parashikohen pajisjet hidrosanitare perkatese 

(lavamanet) te cilat do te jene prej porcelain. Lavamanet duhet te sigurojne percjellshmeri te larte te 

ujrave, rezistence ndaj goditjeve mekanike, mbrojtje izoluese ndaj ujrave, eliminim te zhurmave 

gjate punes, rezistence ndaj korrozionit dhe agjenteve kimike, lehtesi gjate punes ne to dhe mundesi 

te thjeshta riparimi.  Lavamanet e porcelanit dhe mbeshtetesja e tyre fiksohen ne mur me fasheta 

tunxhi, vida dhe tapa me fileto pa nderprere veshjen me pllaka te murit. Pas fiksimit te saj ne mur 

duhet te behet vendosja e mishelatorit me tunxh te kromuar mbi lavaman dhe bashkimi i lavamanit 
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me tubat e kanalizimit te sifonit dhe tubat e shkarkimit te ujrave. Njekohesisht lavamani duhet te 

pajiset edhe me pileten e tij metalike. Pileta duhet te vendoset ne pjesen me te ulet te siperfaqes se 

gropes mbledhese me permasat e piletes. Lavamani ka nje grope mbledhese me permasa 40/60 x 36-

45 cm ne varesi te llojit dhe modelit te zgjedhur. Permasat e lavamanit jane ne varesi te llojit dhe 

modelit te tyre Lavamanet vendosen ne lartesi 75- 85 cm sipas kerkeses se projektit.Distanca 

horizontale e vendosjes se tyre nga pajisjet e tjera hidrosanitare (bide,WC, etj) duhet te jete te pakten 

30 cm .Lavamanet lidhen me tubat e shkarkimit te ujrave me ane te piletes, tubit ne forme sifoni prej 

materiali PVC-je. Lidhja e mesiperme mund te behet me tridegeshe te pjerreta nen nje kend 45 ose 

60 grade. Tubi i lidhjes duhet te jete PVC me te njejtat karakteristika teknike te tubave te shkarkimit 

te ujrave. Gjatesia e ketyre tubave eshte 20 - 40 cm. Diametri i tyre do te jete ne funksion te daljeve 

te piletes ku jane vendosur. Lavamanet lidhen me sistemin e furnizimit me uje me ane te dy tubave 

fleksibel me gjatesi 30 - 50 cm dhe diameter 1/2 ", te cilet bejne lidhjen e rubinetit me tubat e 

furnizimit me uje te ngrohte dhe ujit te zakonshem. Ne vendin e lidhjes se rubinetit me lavamanin 

duhet te vendosen gomina te pershtatshme, per te mos bere lejimin e rrjedhjes se ujrave.  

 Te gjitha punet e lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre ne objekt behen sipas kerkesave 

teknike te supervizorit dhe te projektit. Bashkimet e lavamanit me tubat e shkarkimit duhet te behen 

me tubat perkates Rehau-PP. Nje model i lavamanit qe do te perdoret sebashku me çertifikaten e 

cilesise, çertifikaten e origjines, çertifikaten e testimit dhe te garancise do ti jepet per shqyrtim 

Supervizorit te Investitorit per nje aprovim para se te vendoset ne objekt.  

 

 

 

RJETI  I SHKARKIMI TE UJRAVE TE ZEZA 

           Dimensionimi 

Dimensionimi dhe projektimi i te gjithe komponenteve dhe aksesoreve te sitemit te shkarkimit 

te ujrave  te  zeza  dhe  ato  te  shiut  do  te  kryhet  duke  marre  ne  konsiderate  te  gjithe  elementet  

te percaktues si me  poshte: 

 

   Skema e shperndarjes (shkarkimet e brendshme te pajisjeve H/S + kolonat +  kolektoret + 

pusetat); 

   Percaktimi i prurjes nominale te shkarkimeve per çdo pajisje H/S; 

   Percaktimi i fluksit projektues te shkarkimeve; 

   Vizatimet dhe dimensionimet e shkarkimeve te brendshme te ujrave te zeza; 

   Vizatimet dhe dimensionimet e tubacioneve te shkarkimit te ujrave te shiut; 

   Vizatimet dhe dimensionimet e pusetave te ujrave te zeza dhe te shiut. 

Dimensionimi  i tubove  do te behet ne funksion  te prurjes  te llogaritur  per ujrat  e zeza dhe 

te reshjeve te shirave, shpejtesise se qarkullimit dhe pjeresise se tyre etj. Shpejtesia duhet te jete 

1.0-1.2 m/sec dhe pjeresia e tubove ne kufijte (0.5 – 0.8) %. 

Gjatesia e tubove do te jete 6-10 m. Diametrat dhe trashesite do te perzgjidhen ne 

perputhje me te dhenat e projeketit. Ne diametrat e jashtem te çdo tubi duhet te jene te 

stampuar karakteristikat sikurse presioni, fabrika prodhuese, viti i prodhimit etj. 

Materialet e tubave 

Per shkarkimet e ujrave brenda ambienteve do te perdoren tuba plastike polipropilen te 

termostabilizuar ne temperature te larta qe plotesojne te gjitha kerkesat e cilesise sipas 

standartit EN 1451 Kerkesa per testimin dhe kualitetin tubove. Keto tuba duhet te sigurojne 

rezistence perfekte ndaj korrozionit, rezistence te larte ndaj agjenteve kimike, peshe te lehte, 

mundesi te thjeshta riparimi. 
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Tubat e shkarkimit lidhen me pajisjet sanitare ose grup pajisjesh ne çdo kat me ane te tubave te  

dergimit. Lidhja e tubave te dergimit me kollonat e shkarkimit duhet te behet me tridegeshe te 

pjerreta nen nje kend 45 ose 60 grade. Tubat e dergimit mund te shtrohen anes mureve, mbi ose nen 

solete duke mbajtur parasysh kushtet e caktuara per montimin e rrjetit te brendshem te Tubat e 

shkarkimit lidhen me pajisjet sanitare ose grup pajisjesh ne çdo kat me ane te tubave te dergimit. 

Lidhja e tubave te dergimit  me kollonat  e shkarkimit  duhet te behet me tridegeshe  te pjerreta 

nen nje kend 45 ose 60 grade. Tubat e dergimit mund te shtrohen anes mureve, mbi ose nen solete 

duke mbajtur  parasysh  kushtet  e caktuara  per montimin  e  rrjetit te  brendshem   te kanalizimeve. 

Gjatesia e ketyre tubave nuk duhet te jete me teper se 10 m. Diametri i tyre do te jete ne funksion 

te daljeve te pajisjeve sanitare qe jane vendosur.Çdo kollone vertikale e shkarkimit pajiset me 

pika kontrolli te cilat duhet te vendosen ne çdo dy kate duke filluar nga pjesa e poshtme e 

kollones. 

         Rakorderite per tubot e shkarkimit 

        Per lidhjen e tubave te shkarkimit me njeri tjetrin si dhe me pajsijet sanitare apo grupet e tyre    

do te perdoren rakorderite perkatese me material plastik RAU – PP, qe plotesojne te gjitha kerkesat 

e cilesise sipas standartit EN 1451 (Kerkesa per testimin dhe kualitetin  tubove).Keto rakorderi (pjese 

bashkuese) duhet te sigurojne rezistence ndaj korrozionit, rezistence te larte ndaj  agjenteve  kimike,  

peshe  te  lehte,  mundesi  te  thjeshta  riparimi,  transporti  dhe  instalim,  te thjeshte dhe te shpejte. 

 

 
Permasat  (diametri)  e tyre do te jene ne funksion  te sasise llogaritese  te ujit te ndotur, llojit te 

pajisjeve  sanitare,  shpejtesise   se  levizjes  se  ujit  dhe  diametrave   te  tubave  perkates.  Gjate 

llogaritjeve, shpejtesia e levizjes se ujit duhet te merret 1-2 m/sek kurse shkalla e mbushjes do te 

jete 0.5-0.8 e seksionit te tubit.  Diametri dhe spesori i tyre duhet te jene sipas te dhenave  ne 

vizatimet  teknike. Te dhenat mbi diametrin  e  jashtem,  gjatesite,  presionin,  emrin  e  prodhuesit,  

standardit qe  i  referohen, viti  i prodhimit, etj. duhet te jepen te stampuara ne çdo rakorderi.Diametri i 

rakorderive duhet te jete i njejte me diametrin e tubit te shkarkimit ku do te lidhet dhe ne asnje menyre 

me i vogel se tubi me i madh i dergimit te ujrave te ndotura qe lidhet me te. Ne rastet e ndryshimit te 

diametrit te tubave te shkarkimit dhe te dergimit, rakorderite duhet t’i pershtaten secilit prej tyre. 

        

  Pusetat e ujrave te zeza. 

   Per grumbullimin e ujrave sanitare do te perdoren puseta te tipit mbledhese me konstruksion betoni te          

papershkueshem  nga  uji dhe  me  kapak  gize,  te tipit  grille.  Forma  e ndertimit  te tyre  eshte katrore, 

drejtkendeshe ose rrethore ndersa nga menyra e organizimit te tyre mund te jene me nje dhome me dy 

ose me shume dhoma. 

Pusetat e ujrave sanitare duhet te jene ne forme katrori me thellesi jo me pak se 50 cm. Permasat 

jane (60x60), mbuluar me kapak zgare hekuri ose gize.  Te gjitha tipet e pusetave te larte permendura 

mund te jene me mure te tilla me elemente te parafabrikuara betoni, ose me beton te derdhur ne vend. 

Materiali nga i cili eshte prodhuar si korniza ashtu edhe kapaku duhet te jene prej betoni M-200 kg/cm2 

.Gjithashtu edhe dimensionet e kolektoreve qe shkarkojne ujrat e zeza jane kalkuluar dhe dimensionuar 
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ne funksion te prurjeve dhe materiali i tyre eshte perzgjedhur PE i rudhosur ne siperfaqen e jashteme 

dhe i lemuar ne ate te brendshme me dimensione qe variojne nga 110 - 200 mm. 
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